

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 204. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

1955. AUG. 31. SZERDA

Korunk legyőzhetetlen mozgalma

(K. T.) Hűszéves a sztáhanovista mozgalom. Hűszéves annak, hogy a Don medencei Centráljája — Irminó nevű bányájában történelmi jelentőségű esemény történt. Atezej Sztáhanov várja egy műszak alatt 102 tonna szénét fejtett ki, ezzel tizenegyszeresen túlszárnyalta akkori normáját.

A Sztáhanov-mozgalom a kiske magból azóta terebélyes fává nőtt. Az SZKP és Sztálin elvtárs bölcs útmutatása nyomán százezrekkel nőtték ki a munka új hősei, akik élénjárói és zászlóvivői lettek a termelékenység állandó növelésének. A Sztáhanov-mozgalom nagyban hozzájárult a szovjet népgazdaság páratlan sikeréhez és ma is milliók és milliók hősiességét állítja fel a világ első szocialista országának hatalmát.

„Szocialista építőmunkánk történetének egyik legfényesebb lapja” — így nevezi Sztálin elvtárs a Sztáhanov-mozgalom. Valóban az elmúlt hűszéves esztendő minden napja arról tanúskodik, hogy döntő fordulat következett be a munkához való viszonyban; a munka, a hajdani tőkés ortoból a becület és a dicsőség dolgává vált!

A mai évforduló természetesen nemcsak a szovjet népnépe. Btkovnak, Maximenkónak, Botkevicseknek, Alexandr Csutkinnak, Dubjágának és a többieknek a népi demokratikus országokban is büszkeséget tanítványai vannak. Egyszerűen követik már az élénjárókat, a szakmai mestereiket munkamódszerét. Így van ez a mi hazánkban is. A Muszka Imréné, Szőcei Sándorok, Murvai Andrások, Matlika Annák már mind a mi új arcú munkásokatunkat képviselik, akik hónapról hónapra felbecsülhetetlen értékű hozzájárulást nyújtanak a szocializmus építéséhez.

Miért sikerült a szovjet munkások szocialista módszerét nálunk is meghonosítani?

Elsősorban azért, mert a sztáhanovista módszerek szocialista módszerek, és mi is a szocializmust építjük. Nálunk is azóta van már minden politikai és gazdasági feltétel a munka új és magasabbrendű formájának széleskörű elterjesztéséhez. Az egykori élők munkások alig néhány száz főnyi gárdája az utóbbi években több tízezres sereggé növekedett, és a mi ipari és mezőgazdasági munkásaink is, végleg megszabadulva a kihasználástól, ma már forradalmi tetteket visznek végbe a régi és elavult módszerek megújításában. A mi országunkban is önmagával nevelkedtek már fel olyan emberek, akik magas szakmai tudásukkal, a képzettségük szüntelen emelésével bátran meggyergetik a technikát.

A magyar Sztáhanov-mozgalom fellendülésének további emelője a Szovjetunió önzetlen és sokoldalú segítősége. Akárcsak a többi népi demokratikus, mi is a kitapósított és jól ismert úton járunk. A szovjet nép hazánkba is elküldte legkiválóbb fiait, akik szocialista módszerre, a munka új és haladotabb formájára tanították meg a magyar munkásokat. Felbecsülhetetlen értékű segítség ez. Ipa:unk bármely ágára gondolunk, legyen az bányászat, kohászat, építőipar, vagy textilipar stb., mindenütt a szovjet emberek től kapott értékes útmutatás alapján dolgoznak sztáhanovistáink.

A Sztáhanov-mozgalom elterjesztésében a Magyar Dolgozók Pártja is széleskörű segítségét nyújtotta. Pártunk idejében felismerte az országban végbemenő politikai és gazdasági változásokat és eszerint szervezte a szocialista versenyt. Napjainkban is, amikor a technika fejlesztése van soron, amikor a március 4-i párháztározatok következtetésére végrehajtásáért küzdünk, mind nagyobb szerepet játszik az üzemek közötti nemességének, a sztáhanovista mozgalom további felkarolásának. Annál inkább, mert a munkaverseny ma már élő és mozgó dolog, amely milliókat mozgósít a magasabb, minden eddigénél kiemelkedőbb sikerek elérésére.

A sztáhanovisták nálunk is a holnap munkásosztályának egyre növekvő létszámú képviselői. Nem véletlen, hogy a sztáhanovisták vetették fel először a laza és elavult normák megdöntésének szükségességét, hisz ők másoknál is világosabban látják a szoros összefüggést a termelés növelése és a szocializmus építése között.

A sztáhanovisták olyan munkások, akik nemcsak a tanítók dolgozó társait, de szüntelenül tanúlnak is tőlük. Olyan munkások, akik sohasem elégszének meg a kivívott sikerrel, hanem újabb eredmények elérésére törekednek. A sztáhanovisták úgy legnap, mint ma, a legharcosabb képviselői a korszerűnek, az előremutatóknak és igazi példáját szolgáltatják a szocialista hazafiságnak.

Ha most, a 20 éves évforduló alkalmából meggyünk sztáhanovista mozgalomunk fejlődésére visszatekintünk, itt is világosan lemérhetjük a fejlődést. A legjobbak mozgalma Hajdú-Biharban is hatalmas emelőnek bizonyult a terv teljesítésében, túlteljesítésében, a termelékenység fokozásában, a minőség szüntelen javításában. Az utóbbi öt esztendőben a munkásokok egész serege nőtt fel üzemekben: Kiss István kömüves, Kovács József hajlító, Nyitrai Mária szövőő, Szabo VII. Imre lakatos és sokan mások, akiknek példája ma már százakat és ezreket lelkesít.

A kivívott sikerek ellenére persze látunk kell azt is, hogy a Sztáhanov-mozgalom teljes kibontakoztatása, fejlődése ma még nem egyenletes. Még mindig sok akadályal, az ellenség rosszindulatú híveireivel kell üzemünknek megküzdeni. Az első negyedév kiváló eredményei után a szocialista versenyben bizonyos fokú ellanyhulást is tapasztalhatunk. Most az a feladat, hogy az ilyen átmeneti visszahátréshatásokat végleg kiküszöböljük a versenyből és a sztáhanovista mozgalomból. Keményen és a leghatározottabban viselkedni kell minden olyan hírvérrel, mely a kiváló dolgozók eredményeinek csorbítására, vagy netán kisebbsítésére törekedik. Jobb munkamódszerrel, a szükséges műszaki és agyagi feltételek biztosításával, nem utolsósorban jobb politikai munkával kell még inkább növelnünk, erősítenünk az élénjáró dolgozók seregét.

A mai nap tehát szolgáljon a Sztáhanov-mozgalom sikerreinek felmérésére, de legyen egyben útmutató is, mely a további tennivalókat, a második öt éves tervben ránk váró nagy teendőket határozza meg.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás szombaton nyitja kapuit

Az egész ország nagy érdeklődéssel várja az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megnyitását. Ez a kiállítás minden eddigig megelőző mezőgazdasági kiállítást túlszárnyaló látványokban, tapasztalati valókban, de nem különben szórakozni valóban is. A kiállítás rendezésével már elkészültek és a tervnek megfelelően szombaton délután 2 órától már a nagyközönség számára megnyitják a hatalmas kiállítás kapuit.

A mezőgazdasági kiállítás szeptember 3-tól 20-ig tart, minden reggel 8 órától este 7 óráig lesz nyitva.

Nagyon érdekes látványokban lesz része mindazoknak, akik ezt a kiállítást megtekintik. Különösen lenyűgöző lesz a mezőgazdasági gépeket bemutató kiállítás, ahol a hazai és külföldi leg-

újabb géptípusokat tárják a látogatók elé. A termelőszövetkezetek legjobb növénytermelési és állattenvelési eredményei bizonyítják majd be a száz- és százézer főnyi látogatóknak, hogy a közös szövetkezeti gazdálkodásban milyen hatalmas eredményeket lehet elérni.

Az állami gazdaságok az egész ország területéről elküldik legjobb állataikat és legszebben fejlődött növényeiket, hogy például állítsák az egész ország szemé elé. Az egyéni dolgozók serege is bemutatja mind a növénytermesztésben, mind az állattenvelésben elért legjobb eredményeit.

A kiállítás ideje alatt tapasztalatszerítést is rendeznek, hogy a kiállításra az ország minden részéből egybe-

seregülő látogatókkal megismertessék a legfejlettebb termelési módokat. Hajdú-Biharból a termelőszövetkezetek egész sora vesz részt a kiállításban, de a megye nemcsak ezzel veszi ki részét a kiállításból, hanem a megyei mezőgazdasági szakemberek közül számosan tartanak tapasztalatszerítést. Elénjáró termelőszövetkezeink elnökei, mezőgazdasági ismertítők termelési módszereiket, hogyan érték el kiváló eredményeiket.

Előadást tart a nagyhegyesi Október 22 elnöke, az egyéki Petőfi elnöke, a földesi Rákóczi elnöke.

A kiállításra és az 50 százalékos vasútjegy váltásához szükséges belépőjegyeket a helyi földművelésügyi boltokban már a megye minden területén előre meg lehet váltani.

A községek gabonabegyűjtési versenyében

Józsa az első, Újléta az utolsó

Megyénkben igen sok helyen befejezték már a cseplést, a polgári és a biharkezesi járás kivételével a többi járásokban már csak itt-ott bűgnak a cseplőgépek. Ha az esetleges rossz idő kezesztül nem húzza az előzetes számításokat, akkor e hét végén megyszerte befejezik a gabona cseplését.

| Elénjáró községek | Tanácselnök neve |
|-------------------|------------------|
| Józsa | Kokas Sámuel |
| Kőröscsák | Tóti Imréné |
| Földes | Hidvégi Irma |
| Tépe | Murvai Lajos |
| Sáránd | Guba Pál |
| Nádudvar | Majoros Imre |
| Kaba | Porcsin Andor |
| Dancsháza | Kóti Gyula |
| Bákonyszeg | Takács András |
| Konyár | Sain József |

Nagymértékben hátráltatják a gabonabeadást azok a maradtoktan teljesítést azok a termelők, akik beadási kötelezettségüknek nem tesznek eleget közvetlenül a cseplőgéptől.

A járások jelentéseinek összesítése szerint augusztus 27-én a megyében 1291 gabonahátralékos volt, 3155 termelő pedig azért nem teljesítette a beadást, mert nedves volt a gabonája.

Az egy hétnél régebbi gabona hátralékosok száma ugyan ebben az időben 291 volt. A derecskei járásból jelentették a legtöbb hátralékos: 504 termelőt. A debreceni járásban pedig 179, a polgári járásban pedig 161 a hátralékosok száma.

Az a tény, hogy a járásokban, különösen pedig a derecskei járásban feltűnően sok a gabona hátralékos, jó részét a gabonacsata érdekében folytatott felvilágosító munka hiányosságainak tulajdonítható, elsősorban annak, hogy

az illetékesek jóformán sehol sem ragaszkodnak a hátralékosok elszámoltatására vonatkozó utasítás-hoz.

Az egy hétnél régebbi hátralékosokkal szemben nem telet megfelelő intézkedést a begyűjtési megbízottak Pocsajban, Polgáron, Bojton, Nyiracsádon és Komádiban,

A cseplés vonatott metefőből következően igen sok községben elmaradtak a gabonabeadással.

A Hajdú-Bihar megyei Begyűjtési Hivatal legutóbbi értekezése szerint a gabonabegyűjtési versenyben a községek sorrendje a következőképpen alakult:

| Tanácselnök neve | Tanácselnök neve |
|------------------|------------------|
| Kovács Sámuel | Kovács István |
| Tóti Imréné | Répai Antal |
| Hidvégi Irma | Nagy Istváné |
| Murvai Lajos | Kosina József |
| Guba Pál | Varga Balázs |
| Majoros Imre | Bujdosó Imre |
| Porcsin Andor | Csiszár Gyula |
| Kóti Gyula | Papp Pajnos |
| Takács András | Armós Dániel |
| Sain József | |

Komoly hiba mutatkozik a községi tanácselnököknél az ellenőrzésben, a számonkérésben. Nem számoltatják be a begyűjtési megbízottakat a végzett munkáról, s nem követelik meg, hogy a megbízottak kizárólag a zálogolást és transzferálást végezzék a tervet teljesítés érdekében. Különösen baj van a számonkérés munkával Komádiban, Bojton, Csökmön, Berettyószentmártonban, Sárrétudvari-ban, Szerepen, Pocsajban, Derecskén, Hosszúpályiban, Újlétán, Görbeházán, Fülöpön, Hajdúdorogon és Hajdúhadházon.

Az elmúlt napokban több községből érkezett panasz a Terményforgalmi Válatlak gabonaátvevő helyeinek munkájára.

Vannak községek, ahol fél napot, sőt teljes napot is ácsorgással töltenek el a termelők, míg a gabonaátvevőnél rájuk kerül a sor. Különösen Újlétán, Hosszúpályiban, Bagaméron, Görbeházán, Polgáron és Berettyóújfaluban

mérgelődnek sokat a dolgozók a sorbanállás miatt.

Feltétlenül vizsgálja meg a Terményforgalmi Válatlak, hogy az egészségtelen helyzet jelenleg is fennáll-e még, s ha igen, akkor a legrövidebb időn belül tegye meg a szükséges intézkedést a rendellenesség azonnali megszüntetésére.

Negyven holdas öntözéses legelő a püspökladányi erdő alatt

Öntözéses gazdálkodás Hajdú-Biharban főleg még csak a rizstermelés területén látható. Néhány helyen azonban már a szántóföldi termelésnél is alkalmazzák az öntözést. Mégis az a tény, hogy kevés az öntözött cu-korrépánk, tengerink, de még kevesebb az öntözéses rét és legelő. Azt mondják, mikor esős az időjárás, nincs szükség az öntözésre.

EZT CÁFOLTA MEG a püspökladányi Október 12 Termelőszövetkezet, amikor szerződést kötött a Debreceni Öntözési és Tálajjavítási Vállalattal és 40 holdas területen a ladányi erdő alatt rátért a legelő öntözésére.

A napokban bemutatott tartottak ezen az öntözéses legelőn. A 40 holdat öt szakaszra osztották. Szép sorrendben kerül majd öntözésre legeltetésre. A látvány megkapó volt. Sma-ragdóld buja növényű fűlepte el az öntözéses legelőt. A látogatók lába alatt úgy süppedt a sűrűn nőtt fű, mintha perzsaszőnyegen jártak volna. Az Október 12 TSZ gulyája „két pófával” falta a fűvet. Volt mit enni bőven.

Öt méterre az öntözéses legelőtől, 500 hold területen a jószágok csak kóboroltak, mert a száradó, repedezett földön, már nem találnak eleséget.

AGYON JÓ szemléltető képet adott az öntözéses terület és a nem öntözött nagy kiterjedésű legelő, a maga kopárságával, pedig esőben nem volt hiány ezen a területen sem.

Az Október 12 elnöke, Pocsaji Lajos elvtárs mondta, hogy mivel alaposan meggyőződtek a legelőöntözés nagy hasznáról, legelő

területüket öntözhető legelővé építik át. Nincs gondjuk az állattartásra, ha ez sikerül, mert állataik kora tavasztól késő őszi kövérednek a dús legelőn, kasszálhatnak bőségesen, hogy a téli eltartáshoz elegendő szénájuk legyen.

Krebsz Mátyas mezőgazdász, aki az öntözéses legelőt tervezte, elmondotta, hogy katasztrális holdanként száz forintba kerül az öntözés egy évi költsége. Az állatok napi 4-5 órai legeléssel jól laknak. Ez a 40 holdas terület a rendszeres öntözéssel, a szakaszos legeltetéssel, száz szalagállat bőséges eltartásához elegendő. A legelő területét 220 milliméteres csapadéknak megfelelő vízzel árasztották el.

BÁSTÁK A TALAJT és 30-40 centiméteres réteget alaposan átnevesítették. A terület pedig sok vizet nyel el, mert amikor az öntözést megkezdtek, újni vastag barázdák, repedések szabdalták már a szárazságtól.

Az öntözéses gazdálkodásnak ez a jó példája terjed a megyében. A Nádudvari Legeltetési Bizottság legelőt 100 holdon kezdtek meg az öntözéses telep építését. A Rollaházi legelőn több száz holdat öntöznek már ebben az évben. Terjed tehát a legelő öntözése a megyében, de még nem a szükséges mértékben. Igen sok, kevés hasznat hajtó szikes legelő területünk van még, ahol az öntözés segítségével hatalmas jövedelemre tudnánk szert tenni az állattenvelés, az állattartás jövedelméből.

Bencez M.

Kapitány János fiával együtt 10 mázsa búzát kapott premizálás címen

Az újszentmargitai Öt-éves Terv Termelőszövetkezetben is megtörtént az előlegosztás. Bizony igen sokan voltak olyanok, akik nem gondolták, hogy ilyen komoly részesedés jut. A szövetkezet tagjai, amiért megdolgoztak, azért az ellenszolgáltatást meg is kapták. Munkaegységként hat kilo-terményt osztottak ki. Vannak olyanok a szövetkezeti tagok között, mint Kapitány János és fia, akik a munkaegységen felül 10

mázsa búzát kaptak premizálás címen. Kapitány János megfogadta, hogy az ősi betakarításnál még jobb munkát végez. Hisz nagyon jól tudja, hogy munkája után megtalálja számítását. Soha ennyi búzája nem volt, mint most. De csak annyit hagy meg ebből is, amennyire családjának szüksége van, a többi pedig állami felvásárlásra adja.

KORMOS ISTVÁN tsz elnök, Újszentmargita,

